
2.2气温
浙教版科学八年级上册考点练习



1．一般城市上空要比郊区多雾的原因是（　　）  A．城市上空水汽较
多 B．郊区上空水汽较多C．城市上空多固体悬浮物和尘埃 D．郊

区多农作物，吸收水分较多

【答案】C【解析】【分析】雾霾天气形成有以下几个方面的原因：1．

大气空气气压低，空气不流动时主要因素．由于空气的不流动，使空气
中的微小颗粒聚集，漂浮在空气中。2．地面灰尘大，空气湿度低，地
面的人和车流使灰尘搅动起来。3．汽车尾气是主要的污染物排放，近
年来城市的汽车越来越多，排放的汽车尾气是雾霾的一个因素。4．工
厂制造出的二次污染。5．冬季取暖排放的二氧化碳等污染物。 【解答

】城市多雾的原因是城市有热岛效应，城市多上升气流，城市上空大气
中凝结核较多，而郊区该原因不具备，故一般城市上空要比郊区多雾，
C符合题意。 故答案为：C 



2．如果冬至当天的天气预报播报是：小雨，降水量3毫米-

5毫米，东北风2级，全天气温8℃~15℃，当前相对湿度
91%。对这段天气预报理解正确的是（　　） A．  当日
平均气温是11.5℃

B．东北风是指西南吹向东北的风C．相对湿度越大降水概
率越高

D．降水量是指雨量筒中水的体积



【答案】C【解析】【分析】气象学上通常用一天2时、8时、14时、20时四
个时刻的平均气温作为一天的平均气温(即四个气温相加除以4)； 气象上把

风吹来的方向确定为风的方向。因此，风来自北方叫做北风，风来自南方叫
做南风。 相对湿度，表示空气中的绝对湿度与同温度下的饱和绝对湿度的
比值，得数是一个百分比。(也就是指某湿空气中所含水蒸气的质量与同温

度下饱和空气中所含水蒸气的质量之比，这个比值用百分数表示。 雨量筒
是用来收集降水的专用器具，用来测定以毫米为单位的降水量。【解答】A

、气象学上通常用一天2时、8时、14时、20时四个时刻的平均气温作为一
天的平均气温(即四个气温相加除以4)，因此当日平均气温并不是11.5℃，A

不符合题意。  B、东北风就是从东北方向吹来的风，吹向西南方向，B不
符合题意。  C、降水形成有两个基本条件：空气中含有足够的水汽；空气

温度下降到水汽能够凝结出来的程度，那么相对湿度越大，空气中水汽越多，
所以降雨概率会越高，C符合题意。  D、降水量是一定时间内，降落到水

平面上，假定无渗漏，不流失，也不蒸发，累积起来的水的深度，是衡量一
个地区降水多少的数据。 降水量一般用雨量筒测定，D不符合题意。故答
案为：C



3．如果气象台发布天气预报，如：“多云转晴，全天气温16~23℃，西北风
2~3级，当前相对湿度25%”对于这则预报下列说法错误的是（　　）  A．
多云转晴说明是高气压控制B．西北风是指西北吹向东南的风C．当日最高气
温最可能出现在正午时分D．相对湿度越大降水概率越高

【答案】C【解析】【分析】天气预报主要是使用收集大量的数据(气温、湿
度、风向和风速、气压等等)，然后使用目前对大气过程的认识(气象学)来确
定未来空气变化。【解答】A：高气压控制的地区天气晴朗；故A正确； B：
风向是指风吹来的方向，西北风是指西北吹向东南的风；故B正确； C：当
日的最高气温出现在午后2时左右；故C错误； D：相对湿度是判断降水概率

的条件之一，相对湿度越大说明空气中水含量越高，则降水的概率也越大；
故D正确； 故选C。



4．下列有关气温的叙述中，错误的是（　　） A．人
体最感舒适的气温是22℃B．一天中最高气温通常出现
在正午C．同一纬度，海拔越高，气温越低D．百叶箱

内温度与百叶箱外阳光直接照射下的温度相比，箱内
平均值低，数值变化小



【答案】B【解析】【分析】①人体正常体温在37℃左右，感觉舒适的温度在
23℃左右；②气温的日变化规律为：一天中气温最高值出现在14时左右，一
天中气温最低值出现在日出前后；③世界气温分布的基本规律是：世界气温

从低纬度向高纬度逐渐降低，同纬度的海洋和陆地气温也不一样，地势越高
气温越低，每升高100米气温降低0.6℃；而且南北半球季节相反。④百叶箱

是一种安装温、湿度仪器用的防护设备，作用是防止太阳对仪器的直接辐射
和地面对仪器的反射辐射，保护仪器免受强风、雨、雪等的影响，并使仪器
感应部分有适当的通风，能真实地感应外界空气温度和湿度的变化。 【解答
】A、人体正常体温在37℃左右，感觉舒适的温度在23℃左右，22℃接近
23℃，A不符合题意。 B、一天中气温最高值出现在14时即午后2时左右，B

符合题意。 C、地势对气候的影响，主要表现为随着地势的增高，气温降低
．一般情况下，每增高100米，气温约下降0.6℃，所以同一纬度，海拔高，
气温低，C不符合题意。 D、百叶箱中温度计读数与百叶箱外阳光直接照射

下的温度计读数相比平均值要低，数值变化小，能更客观的反应气温的变化，
D不符合题意。 故答案为：B  



5．金华五中的小科要测量家里的气温，为了使测得的温

度更接近实际温度，则温度计应该摆放的位置是（　　） 
A．朝南的阳台上B．客厅里C．朝北的后窗上 D．厨房

里

【答案】B【解析】【分析】分析物理情景，根据生活的经验利用所学

知识做出正确选择。 本题考查了温度的判断能力，应用所学知识解决
实际问题有利于学生能力的培养。 【解答】A：朝南的阳台上由于阳
光照射，温度偏高，温度不接近实际温度，选项不符合题意； B：客

厅处于房子的中间位置，该处的温度能够准确反应室内温度，选项符
合题意； C：朝北的后窗上，处于背阴面，温度偏低，选项不符合题
意； D：厨房里由于经常做饭，使得里面的温度偏高，选项不符合题
意。 故选B。



6．下列有关气温的叙述，错误的是（　　）   A．人体最感舒
适的气温是22℃B．一天中最高气温通常出现在午后2时左右C．
气温在25℃以下，知了就停止鸣叫，说明动物的行为与气温有关
D．百叶箱内温度计读数与百叶箱外温度计读数相比，平均值要

小，数值变化大



【答案】D【解析】【分析】（1）适宜的气温使人和动物
感到舒适，气温的高低同时影响周围动物的行为。 （2）百

叶箱是一种安装温、湿度仪器用的防护设备，作用是防止太
阳对仪器的直接辐射和地面对仪器的反射辐射，能真实地感
应外界空气温度和湿度的变化。 【解答】A、人体正常体
温在37℃左右，感觉舒适的温度在23℃左右，22℃接近
23℃，A不符合题意； B、一天中气温最高值出现在14时即
午后2时左右，B不符合题意； C、夏天正午温度较高蝉鸣
叫得最厉害，而温度降低到24℃以下时，就停止鸣叫，这一
现象说明对动物行为有影响的环境因素主要是气温，C不符
合题意； D、百叶箱中温度计读数与百叶箱外阳光直接照

射下的温度计读数相比平均值要低，数值变化小，能更客观
的反应气温的变化，D符合题意。 故答案为：D 



7．下列对ａ、ｂ、ｃ、ｄ四地的天气状况判断，正确的是（　　） 

 A．ａ、ｂ、ｃ、ｄ都为阴雨天气B．ｂ、ｃ为阴雨天气C．ａ、ｂ、
ｃ、ｄ都为晴朗天气 D．ｂ、ｃ为晴朗天气



【答案】D【解析】【分析】暧气团主动向冷气团移动而形成的锋叫

做暧锋。暧锋过境时，常出现阴雨天气，由于暧气团沿冷气团爬升速
度较慢， 因此多形成连续性降雨天气。暧锋过境后，暧气团占据原
来冷气团的位置，气温上升，气压下降，天气转晴。暧锋降水主要发
生在锋前。冷气团主动向暧气团移动而形成的锋是冷锋。冷锋过境时，
常出现阴天、刮风、雨雪等天气现象。冷锋过境后，冷气团占据了原
来暧气团的位置，气温、湿度明显降低，气压升高，天气转晴，冷锋
降水主要发生在锋后。 【解答】根据锋面的形状可判断，甲图为冷
锋，乙图为暧锋，b地位于冷锋前，为晴天；a地位于冷锋后，为阴雨
天气； d地位于暖锋前，多为连续性降水； c地位于暖锋后，为晴天
。 故答案为：D



8．下列叙述中，指天气的是（　　）  A．海南岛长夏无冬
B．塔里木盆地终年干燥少雨C．云南昆明四季如春 D．夜

来风雨声

【答案】D【解析】【分析】气候是指一个地区大气的多年平均状

况，主要的气候要素包括气温、降水和光照等，其中降水是气候
重要的一个要素。天气是指某一个地区距离地表较近的大气层在
短时间内的具体状态。 【解答】夜来风雨声指的是短时间内的大
气层的状态，因此属于天气，D符合题意。 故答案为：D



9．在夏日晴朗的下午，百叶箱内的温度与百叶箱外的温度（　　
）  A．箱外温度高 B．箱内温度高C．一样高 D．有时

箱外高，有时箱内高

【答案】A【解析】【分析】百叶箱是用来放置测定空气温度

和湿度仪器的木箱，是气象站和观测场最醒目的标志之一。 

【解答】百叶箱中温度计读数与百叶箱外阳光直接照射下的温
度计读数相比平均值要低，数值变化小，能更客观的反应气温
的变化，A符合题意。 故答案为：A 



10．某同学要测量当地的气温，为了使测得的温度更接近实
际气温，若在下列各地1.5米高处测量，则最佳的位置为（　
　）。A．学校操场 B．一楼北面阳台C．高楼楼顶 D

．水泥马路

【答案】B【解析】【分析】测量气温应避免阳光直射，最好

空气通风。 【解答】一楼北面阳台能避免阳光直射，空气通
风，因此1.5米高处测量，则最佳的位置为一楼北面阳台，B符
合题意。 故答案为：B



11．杭州市某区气象台多次发布高温橙色预警信号：受副热带
高压影响，预计我区部分地区的最高气温可达38℃或以上，望

各有关方面注意做好防暑降温工作。而该区的西天目山、清凉
峰等都是首选的避暑胜地，造成此差异的主要原因是（　　） 
A．地貌的不同 B．海陆位置的影响C．纬度位置的影响 D．

人类活动的影响

【答案】A【解析】【分析】按地貌形态分类，中国民族地区

的陆地也和全国一样，分为山地、高原、盆地、丘陵和平原。 

【解答】地貌即地球表面各种形态的总称，也能称为地形。地
表形态是多种多样的，成因也不尽相同，地表起伏的形态，如
陆地上的山地、平原、河谷、沙丘，海底的大陆架、大陆 坡、
深海平原、海底山脉等，而该区的西天目山、清凉峰等都是首
选的避暑胜地，造成此差异的主要原因是地貌的不同。 故答案
为：A
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